

شكراً لتحميلك هذا الملف من موقع المناهج الإماراتية



المعادلات التفاضلية

[موقع المناهج](#) ⇨ [المناهج الإماراتية](#) ⇨ [الصف الثاني عشر المتقدم](#) ⇨ [رياضيات](#) ⇨ [الفصل الثالث](#) ⇨ [الملف](#)

تاريخ نشر الملف على موقع المناهج: 2019-06-20 19:51:47 | اسم المدرس: محمود مراد

التواصل الاجتماعي بحسب الصف الثاني عشر المتقدم



روابط مواد الصف الثاني عشر المتقدم على تلغرام

[الرياضيات](#)

[اللغة الانجليزية](#)

[اللغة العربية](#)

[التربية الاسلامية](#)

المزيد من الملفات بحسب الصف الثاني عشر المتقدم والمادة رياضيات في الفصل الثالث

[ملخص أهم القوانين في الحبر والهندسة](#)

1

[حل أسئلة الامتحان النهائي الالكتروني](#)

2

[حل أسئلة الامتحان النهائي الالكتروني](#)

3

[أسئلة الامتحان النهائي الورقي بريدج](#)

4

[أسئلة نموذج تدريبي ريفيل](#)

5

①

Date:

No:

أولاً حل المعادلات التفاضلية
بطريقة فصل المتغيرات

$y' = 2xy$ (معادلة تفاضلية)

↓

$\frac{dy}{dx} = 2xy$

توحيد حل المعادلات
عبر طريقة التكامل
بين المتكاملين فصل المتغيرات

$dy = 2xy \cdot dx \Rightarrow \frac{عالم}{y} = \frac{عالم}{x}$

① $\frac{dy}{y} = 2x dx$ تمت عملية فصل المتغيرات

② حل المعادلات التفاضلية
بواسطة التكامل
 $\int \frac{1}{y} dy = \int 2x dx$
 $\ln|y| = \frac{2x^2}{2} + c$

③ إيجاد الدالة y
خاصية $\frac{d}{dx} x^n = nx^{n-1}$
 $\ln|y| = x^2 + c$
 $y = e^{x^2 + c} = e^{x^2} \cdot e^c$

حل المعادلات التفاضلية
 $y = C e^{x^2}$

أ/محمود مراد 0506565584

2

Date: _____

No: _____

2 $y' = 4xy$, $y(2) = 1$

$$\frac{dy}{dx} = 4xy$$

$$\frac{dy}{y} = 4xy dx$$

↓
الخطوة من إيجاد
متغيرات التفاضل

$$\frac{dy}{y} = 4x dx$$

↔ ∫

$$\int \frac{1}{y} dy = \int 4x dx$$

إيجاد المتغير

$$\ln|y| = 2x^2 + C$$

$$\ln|1| = 2(2)^2 + C$$

x=2 , y=1

$$0 = 8 + C \rightarrow C = -8$$

<http://alManahj.com/ae>

$$\ln|y| = 2x^2 - 8$$

$$y = e^{2x^2 - 8}$$

3 $y' = 6xy$, $y(1) = 1$

أ محمود مراد 0506565584

④ $y' = \frac{x^2 + 7x + 3}{y^2}$, $y(0) = 3$

$dy = (x^2 + 7x + 3) \frac{dy}{y^2}$

$y^2 dy = (x^2 + 7x + 3) dx$

$\int y^2 dy = \int (x^2 + 7x + 3) dx$

$\frac{1}{3} y^3 = \frac{1}{3} x^3 + \frac{7}{2} x^2 + 3x + C$

$y^3 = x^3 + \frac{21}{2} x^2 + 9x + 3C$ $\leftarrow \begin{matrix} x=0 \\ y=3 \end{matrix}$

$27 = 3C \rightarrow C = 9$

$y^3 = x^3 + \frac{21}{2} x^2 + 9x + 27$

$y = \sqrt[3]{x^3 + \frac{21}{2} x^2 + 9x + 27}$

<http://alManahj.com/ae>

⑤ $y' = \frac{9x^2 - \sin x}{\cos y + 5e^y}$, $y(0) = \pi$

$dy = \frac{(9x^2 - \sin x) dx}{(\cos y + 5e^y)}$

$(\cos y + 5e^y) dy = (9x^2 - \sin x) dx$

$\int (\cos y + 5e^y) dy = \int (9x^2 - \sin x) dx$

$\sin y + 5e^y = 3x^3 + \cos x + C$

$\sin(\pi) + 5e^\pi = 0 + 1 + C$

$C = 5e^\pi - 1$

$\sin y + 5e^y = 3x^3 + \cos x + 5e^\pi - 1$

$\leftarrow \begin{matrix} x=0 \\ y=\pi \end{matrix}$

© صومالیہ ایجوکیشنل ایسوسی ایشن، ممبئی
للہ علیہ وسلم

① $y' = (3x+1) \cos y$

$$\frac{dy}{dx} = (3x+1) \cdot \cos y$$

$$dy = (3x+1) \cdot \cos y \cdot dx$$

$$\frac{dy}{\cos y} = (3x+1) dx$$

پہلے انٹیگریٹ

② $y' = 2x (\cos y - 1)$

$$\frac{dy}{dx} = 2x (\cos y - 1)$$

$$dy = 2x \cdot (\cos y - 1) dx$$

پہلے انٹیگریٹ

$$\frac{dy}{\cos y - 1} = 2x dx$$

<http://alManahj.com/ae>

③ $y' = (3x+y) \cos y$

$$\frac{dy}{dx} = (3x+y) \cdot \cos y$$

$$dy = (3x+y) \cdot \cos y dx$$

$$\frac{dy}{\cos y} = (3x+y) dx = 3x dx + (y dx)$$

پہلے انٹیگریٹ

(5)

$$\textcircled{4} \quad y' = (x^2y - x \cos y)$$

$$dy = (x^2y - x \cos y) dx$$

$$dy = x(xy - \cos y) dx$$

$$\frac{dy}{xy - \cos y} = x dx$$

ان شاء الله

$$\textcircled{5} \quad y' = (x^3 + 2x + 1)$$

$$dy = (x^3 + 2x + 1) dx$$

<http://alManahj.com/ae>

ان شاء الله

$$\textcircled{6} \quad y' = (y^3 - 2y - 3)$$

$$dy = (y^3 - 2y - 3) dx$$

$$\frac{dy}{y^3 - 2y - 3} = dx$$

ان شاء الله

0506565584 / محمد مراد

حل المسائل التالية باستخدام طريقة التفاضل

① $y' = \frac{2x}{y} \cdot e^y$ $y = x$

$$dy = \frac{2x}{y} \cdot \frac{e^y}{e^x} dx$$

$$\frac{y}{e^y} dy = \frac{2x}{e^x} dx$$

$$\int y e^{-y} dy = \int 2x e^{-x} dx$$

$$y e^{-y} - e^{-y} = -2x e^{-x} - 2e^{-x} + c$$

$$\frac{y}{e^y} - \frac{1}{e^y} = \frac{-2x}{e^x} - \frac{2}{e^x} + c$$

f	g
y	e^x
1	$-1 e^{-x}$
0	$+1 e^{-y}$

f	g
$2x \cdot x$	e^{-x}
2	$-1 e^{-x}$
0	$+1 e^{-x}$

<http://alManahj.com/ae>

② $y' = \frac{\sqrt{1-y^2}}{x \ln x}$

$$dy = \frac{\sqrt{1-y^2}}{x \ln x} dx$$

$$\frac{dy}{\sqrt{1-y^2}} = \frac{1}{x \ln x} dx$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{1-y^2}} dy = \int \frac{1}{x \ln x} dx$$

$$(\ln x)' = \frac{1}{x}$$

$$\sin^{-1}(y) = \ln |\ln x| + C$$

(sin) ←

$$y = \sin(\ln |\ln x| + c)$$

Sin	Sin
tan	tan
e^x	$\rightarrow \ln e^x$
$\ln x$	$\rightarrow \frac{1}{x}$

3) $y' = \frac{\cos x}{\sin y}$

$dy = \frac{\cos x}{\sin y} dx \rightarrow \sin y dy = \cos x dx$

$\int \sin y dy = \int \cos x dx$

$-\cos y = \sin x + c$

(x-1)

$\cos y = -\sin x - c$

$\cos^{-1} \leftarrow$

$y = \cos^{-1} (-\sin x - c)$

<http://alManahj.com/ae>

4) $y' = \frac{x-1}{y^2}$

$y(0) = 2$

$dy = \frac{(x-1)}{y^2} dx$

$y^2 dy = (x-1) dx$

$\int y^2 dy = \int (x-1) dx$

$\frac{1}{3} y^3 = \frac{1}{2} x^2 - x + c$

c ??
x=0
y=2

$\frac{1}{3} (2)^3 = c \rightarrow \frac{8}{3} = c$

$\frac{1}{3} y^3 = \frac{1}{2} x^2 - x + \frac{8}{3}$

with
3

$y^3 = \frac{3}{2} x^2 - 3x + 8$

3
2

$y = \sqrt[3]{\frac{3}{2} x^2 - 3x + 8}$

5) $y' = 3(x+1)^2 \cdot y$

$y(0) = 1$

$dy = 3(x+1)^2 \cdot y \cdot dx$

$\frac{dy}{y} = 3(x+1)^2 dx$

$\int \frac{1}{y} dy = \int 3(x+1)^2 dx$

$\ln|y| = 3 \int 1(x+1)^2 dx$

~~$\ln|y| = \frac{3}{3} (x+1)^3 + C$~~ $\leftarrow \begin{matrix} c?? \\ y=1 \\ x=0 \end{matrix}$

$\ln|1| = 1 + C$

$0 = 1 + C$

$C = -1$

<http://alManahj.com/ae>

6) $y' = \frac{4x}{\cos y}$

$y(0) = 0$

$dy = \frac{4x}{\cos y} dx$

$\cos y \cdot dy = 4x dx$

$\int \cos y dy = \int 4x dx$

$\sin y = 2x^2 + C$

$x=0, y=0 \leftarrow$
 $C=0$

$\sin y = 2x^2 \leftarrow \sin^{-1}$

$y = \sin^{-1}(2x^2)$

7) $y' = \frac{2}{2xy+y}$

$dy = \frac{2}{2xy+y} dx$

$dy = \frac{2}{y(2x+1)} dx$

$y dy = \frac{2}{2x+1} dx$

$\int y dy = \int \frac{2}{2x+1} dx$

$\frac{1}{2} y^2 = \ln|2x+1| + C$

$y^2 = 2 \ln|2x+1| + 2C$

$y = \sqrt{2 \ln|2x+1| + 2C}$

<http://alManahj.com/ae>

8) $y' = \frac{\tan y}{x}$

$y(1) = \frac{\pi}{2}$

$dy = \frac{\tan y}{x} dx$

$\frac{dy}{\tan y} = \frac{1}{x} dx$

$\int \frac{dy}{\tan y} = \int \frac{1}{x} dx$

$\int \cot y dy = \int \frac{1}{x} dx$

$\ln|\sin y| = \ln|x| + C$

$x=1$

$y = \frac{\pi}{2}$

$\ln|\sin \frac{\pi}{2}| = \ln|1| + C$

$\ln|1| = \ln|1| + C$

$0 = 0 + C$

$C = 0$

$\ln|\sin y| = \ln|x|$

$e \leftarrow$

$\sin y = x$

$y = \sin^{-1}(x)$

$\leftarrow \sin^{-1}$

Date:

No:

10

0506565584 أم محمود مراد

<http://alManahj.com/ae>

إعارة مؤارة الإيجار

3) أوجد عدد الأقساط بعد 90 دفعة

$$y(t) = 100 e^{0.025t}$$

$$= 100 e^{0.025(90)}$$

دفعته 1/2 → 90

= 948.7 ≈ 949 دولار

4) متى يصبح عدد الأقساط 820 دولار

$$y(t) = 100 e^{0.025t}$$

820 = 100 e^{0.025t}

t = 84.1 MIN

أ/محمود مراد 0506565584

نماذج نمو في المعادلات التفاضلية

١) دالة النمو أو التضائل الأسّي

<p>y هي قيمة عند الزمن t</p>	$y(t) = A e^{k \cdot t}$ <p>معادلة</p>	<p>k ثابت t الزمن A القيمة الابتدائية أو الابتدائية</p>
--------------------------------------	--	---

إذا كانت $k > 0$ دالة نمو أسّي
 إذا كانت $k < 0$ دالة تضائل أسّي

١) نمو أسّي: نمو مستمر في وقت واحد بمعدل 100% سنوياً. مثلاً
 تم النمو من 100 إلى 450 في 60 سنة.
 ٢) نمو أسّي: نمو مستمر في وقت واحد بمعدل 100% سنوياً. مثلاً
 تم النمو من 100 إلى 450 في 60 سنة.

$y = 100$
 $t = 0$

$$y = A e^{kt} \Rightarrow 100 = A e^0 \Rightarrow A = 100$$

$t = 60$
 $y = 450$

$$y = 100 e^{kt} \Rightarrow 450 = 100 e^{k(60)} \Rightarrow k = 0.025$$

Solve

$$y = 100 e^{0.025t}$$

معادلة النمو الأسّي

الزمن t القياسي؟
 100 كغ
 200 كغ
 $200 = 100 e^{0.025t} \Rightarrow t = 27.7 \approx 28$

28 سنة تقريباً
 solve
 التفاضل

② اذا كان لدينا 50g من الكربون 14C في اليوم
فما مقدار النصف المتبقية بعد 100 عام
على اربعة اضعف النصف المتبقية 14C في 5730
ثم اء به من نصف كيت 14C 40 جرام ???

$$y = 50 \quad \left. \begin{array}{l} \\ t = 0 \end{array} \right\} y = A e^{kt} \Rightarrow 50 = A e^0 \rightarrow A = 50$$

$$t = 5730 \quad \left. \begin{array}{l} \\ y = 25 \end{array} \right\} y = 50 e^{kt} \Rightarrow 25 = 50 e^{k(5730)} \Rightarrow k = -1.2 \times 10^{-4}$$

Solve

$$y = 50 e^{-1.2 \times 10^{-4} t}$$

ما المتبقية بعد 100 عام

$$y = 50 e^{-1.2 \times 10^{-4} (100)} = 49.4 \text{ g}$$

$$40 = 50 e^{-1.2 \times 10^{-4} t} \quad \text{solve } t = 40 \text{ سنة}$$

$$t = 1859.5 \text{ سنة}$$

بمقدار 40g عام 1960
تصبح النصف المتبقية

قانون نيوتن
للتنبيه

$$y(t) = A e^{kt} + T_a$$

↓
درجة الحرارة
المستقر

<http://alManahj.com/ae>

أ/محمود مراد 0506565584

تبلغ درجة حرارة فنجان من القهوة السريع 80°C عندما
 يسكب طازجة بعد مرور دقيقتين من عزلة
 درجة الحرارة 20°C
 ثم تسير القهوة حتى وصلت إلى 75°C

- 1] اوجد دالة تغير الحرارة كدالة لوقت t
- 2] اوجد الوقت الذي تصل فيه حرارة القهوة إلى 50°C
- 3] اوجد درجة حرارة فنجان القهوة بعد مرور 12min

$$y = 80 \quad \begin{cases} y = A e^{kt} + T_a \rightarrow 80 = A e^0 + 20 \\ t = 0 \quad 80 - 20 = A \rightarrow A = 60 \end{cases}$$

$$t = 2 \quad \begin{cases} y = 60 e^{kt} + 20 \\ y = 75 \end{cases} \rightarrow 75 = 60 e^{k(2)} + 20 \rightarrow k = -0.04$$

Solve

$T_a = 20$

$$y = 60 e^{-0.04t} + 20$$

درجة حرارة القهوة عند أي زمن t

$$y = 60 e^{-0.04t} + 20 \quad \text{Solve}$$

$$50 = 60 e^{-0.04(t)} + 20 \Rightarrow t = 17.3$$

$$y = 60 e^{-0.04t} + 20$$

$$y = 60 e^{-0.04(12)} + 20 = 57.1^{\circ}\text{C}$$

المراجحة المركبة

n = 1	مراجحة مركبة سنوية	=	=
n = 2	لغتين سنوية	=	=
n = 4	ربيع سنوية	=	=
n = 12	شهرية	=	=
n = 365	يومية	=	=
	مستمرة	=	=

<http://alManahj.com/ae>

$$y = P \left(1 + \frac{r}{n} \right)^{nt}$$

P مائة المال t الزمن المتفق عليه
 r معدل المراجحة n عدد نزول الربح والربح

المراجحة المستمرة

$$y = P e^{rt}$$

اذا استثمرت 7000 دولار في حساب ادخار مدخرات مع فوائد 5.75%
فما هي القيمة المستقبلية لهذا الاستثمار بعد خمس سنوات
بالاعتماد على مختلف منظمات الادخار المختلفة

① مراجه مركبه سنويه

$$P = 7000$$

$$k = \frac{5.75}{100} = 0.0575$$

$$n = 1$$

$$t = 5$$

$$y = P \left(1 + \frac{k}{n}\right)^{nt} = 7000 \left(1 + \frac{0.0575}{1}\right)^{1(5)} = 9257.6$$

② مراجه مركبه يومية

$$y = P \left(1 + \frac{k}{n}\right)^{nt} = 7000 \left(1 + \frac{0.0575}{365}\right)^{365(5)} = 9331.4$$

③ مراجه مركبه ربع سنويه

$$y = 7000 \left(1 + \frac{0.0575}{12}\right)^{12(5)} = 9325.2$$

④ مراجه مرتبه صفره

$$y = P e^{rt}$$

$$= 7000 e^{0.0575(5)}$$

$$= 9331.6$$

افضل الادخار هو الادخار المركبه

المسئله

اليوميه افضل من ربع سنويه افضل من سنويه

انخفاض سرعة
الاصول

$$y = A e^{vt}$$

y سرعة الاصول عند أي زمن t

v معدل انخفاض الاصول (بالساعة)

t الزمن
<http://alManahj.com/ae>

الانخفاض الخطي للاصول

$$y - y_1 = m(t - t_1)$$

أ/محمود مراد 0506565584

على فرضه انه في ايام الاصول 10000
 تتناقص باستمرار بمعدل ثابت 24% في كل عام
 1) اوجد في الاصول بعد 10 سنوات ، 20 سنة
 2) فامد نسبة هذه القيمة و امد الاصول التي تتبقى 10000
 في كل سنة و لكن يكون في سنة 2000 عام
 تتبقت الاصول المتبقية

$$y = A e^{rt}$$

$$y = 10000 \quad \left. \begin{array}{l} \\ \\ \end{array} \right\} \begin{array}{l} 10000 = A e^0 \rightarrow \\ A = 10000 \end{array}$$

$$r = \frac{24}{100} = 0.24$$

$$y = 10000 e^{-0.24t}$$

عند ايام في الاصول عند اي وقت t

$$t = 10 \quad y(10) = 10000 e^{-0.24(10)}$$

$$= 907.17$$

$$t = 20 \quad y(20) = 10000 e^{-0.24(20)}$$

$$= 82.29$$

الاحتساب الخطي للاصول
 تحتاج تقطع
 مع المعطيات (t_1, y_1) و (t_2, y_2)
 $(0, 10000)$ و $(20, 0)$

$$m = \frac{y_2 - y_1}{t_2 - t_1} = \frac{0 - 10000}{20 - 0} = -500$$

$$y - y_1 = m(t - t_1)$$

$$y - 10000 = -500(t - 0)$$

$$y = -500t + 10000$$